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ABSTRACT

Umami, Raohil. 2018. Effect Of The Quality Of Infant Massage Baby Bed Age 4-9 Months In Posyandu Mekar Sari Gubuk Lauk Pringgasela. Essay Midwifery Undergraduate Study Program Hamzar East Lombok College Of Helath. Guidance On Ns. Saifurrahman, S.Kep., M.Pd. As Counselor I And Nurul Hidayatun Jalillah, S.SiT., M.Keb. As Advisor II.

Sleep is a key priority for the baby, because of the growth of the baby is very dependent of sleep. Without sleep, the baby may not grow optimally. During sleep, the growth of brain cells ocours improvement and 75% of growth hormone in the production of. But in fact in one study found 51,3% of infants experienced sleep disturbances, 42% infant nighttime sleep less than nine hours, and at night the baby wakes up more than 3 times with old woke up more than an hours, and One non-pharmacologic theraphy to overcome the probelm of sleeping baby is a baby massage. This study aims to determine the effect of massage on babies with sleep quality infant age 4-9 bulan in Posyandu Mekar Sari Gubuk Lauk Pringgasela. This research method is true experiment. Collecting data using a observation sheet, while data analysis using chi Square test. Chi Square test result obtained χ2 hitung value of 10,7301 p-value=0,001) and the value of odds ratios (OR) test of 13,00. The conclusion of the study there the effect of infants massage with sleep quality infant age 4-9 bulan months where infants who received infant massage likely to have a good sleep 13 times higher than babies who do not get a baby massage.

Keywords : infant massage, sleep quality, infant age 4-9 months.















ABSTRAK

Raohil Umami, 2018. Pengaruh Pijat Bayi Terhadap Kualitas Tidur Bayi Usia 4-9 Bulan Di Posyandu Mekar Sari Gubuk Lauk Pringgasela. Skripsi. Program Studi S1 Kebidanan Sekolah Tinggi Ilmu Kesehatan Hamzar Lombok Timur. Bimbingan Ns. Saifurrahman, S.Kep., M.Pd. Sebagai Pembimbing I Dan Nurul Hidayatun Jalillah, S.SiT., M.Keb Sebagai Pembimbing II.

Tidur merupakan prioritas utama bagi bayi, karena tumbuh kembang bayi sangat tergantung dari tidur. Tanpa tidur, bayi tidak dapat tumbuh dengan optimal. Saat  tidur pertumbuhan sel-sel otak terjadi perbaikan dan 75% hormon pertumbuhan di produksi. Namun kenyataanya, dalam satu penelitian ditemukan 51,3% bayi mengalami gangguan tidur, 42% bayi tidur malamnya kurang dari 9 jam, dan pada malam hari bayi terbangun lebih dari 3 kali dengan lama terbangun lebih dari 1 jam. Salah satu terapi Non farmakologis untuk mengatasi masalah tidur bayi adalah pijat bayi. Penelitian ini bertujuan untuk mengeathui pengaruh pijat bayi terhadap kualitas tidur bayi usia 4-9 Bulan Di Posyandu Mekar Sari Gubuk Lauk Pringgasela. Metode penelitian ini adalah True Experiment. Pengumpulan data menggunakan lembar observasi, sedangkan analisis data menggunakan uji Chi Square. Hasil uji Chi square di peroleh nilai χ2 hitung sebesar 10,7301 p-value=0,001) dengan nilai Odd Ratio (OR) uji sebesar 13,00. Kesimpulan penelitian terdapat pengaruh pijat bayi terhadap kualitas tidur bayi usia 4-9 bulan dimana bayi yang mendapatkan pijat bayi berpeluang memiliki kualitas tidur yang baik 13 kali lebih tinggi dibandingkan bayi yang tidak dilakukan pemijatan.

Kata Kunci : Pijat Bayi, Kualitas Tidur, Bayi Usia 4-9 Bulan.
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