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ABSTRACT

Sri Yuliana, NIM. 1601.Mb.B063 with Title “Relationship Knowledge of Pregnant Women About Anemia With Hemoglobin Levels In Puskesmas Langko Year 2017”

For pregnant women, at times of additional nutrients, but what happens is energy proteins and some minerals such as iron and calcium (Proverawati, 2010). Pregnant women should get particular attention to food especially for the number of calories, proteins that are useful for fetal growth and maternal health (Mochtar, 2008). This research is Analytical Descriptive with Cross cectional approach. Population in this research is all third trimester pregnant women who visit to Puskesmas Langko. The sample of this research is pregnant mother of trimester III which counted totally sampling lying 20 people. The data were collected by using questionnaires. Then in static test using Chi-square, Ho is rejected if p> 0,05 and Ha is accepted if p value <0,05. Of the total respondents who had abnormal hemoglobin levels were less than 15 people (75%) and of all respondents who had normal hemoglobin levels, most were either 5 people (25%). The conclusion is there is a relationship of knowledge of pregnant women about anemia with hemoglobin level. for it is expected to respond to iron substances during pregnancy and to improve maternal and child health.
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Sri Yuliana, NIM. 1601.Mb.B063 dengan Judul “Hubungan Pengetahuan Ibu Hamil Tentang Anemia Dengan Kadar Hemoglobin Di Puskesmas Langko Tahun 2017”
Bagi ibu hamil, pada dasarnya semua zat gizi memerlukan tambahan, namun yang seringkali terjadi adalah kekurangan energy protein dan beberapa mineral seperti zat besi dan kalsium (Proverawati, 2010). Wanita hamil harus betul-betul mendapatkan perhatian khusus tentang makanannya terutama mengenai jumlah kalori, protein yang berguna untuk pertumbuhan janin dan kesehatan ibu (Mochtar, 2008). Penelitian ini bersifat Deskriptif Analitik dengan pendekatan Cross cectional. Populasi dalam penelitian ini adalah seluruh ibu hamil trimester III yang berkunjung ke Puskesmas Langko. Sampel penelitian ini adalah ibu hamil trimester III yang diambil secara total sampling yang berjumlah 20 orang. Pengumpulan data dilakukan dengan menggunakan kuesioner. Kemudian di uji static menggunakan Chi-square, Ho ditolak jika p value > 0,05 dan Ha diterima jika p value < 0,05. Dari keseluruhan responden yang kadar hemoglobin tidak normal sebagian besar pengetahuan kurang sebanyak 15 orang  (75 %) dan dari keseluruhan responden yang kadar hemoglobin normal yaitu sebagian besar pengetahuan baik sebanyak 5 orang (25 %). Kesimpulannya adalah ada hubungan pengetahuan ibu hamil tentang anemia dengan kadar hemoglobin . untuk itu diharapkan kepada responedn agar memperhatikan zat besi selama kehamilannya dan meningkatkan derajat kesehatan ibu dan anak.
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