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ABSTRACT

Lilis Suryani, NIM. 1702M.b.B101,2019. The association of midwife attitudes and the patient’s satisfaction in the Prenatal Room of Praya Hospital. Thesis.College of health sciences (STIKES) Hamzar nursing science program of East Lombok, Under the guidance of Ns, Hariawan Junardi, M.Kep, as the fist advisor and Eka Faizaturrahmi, S.ST.,M.Kes the second advisor.

The midwife are one of the resources that provide midwifery care services and are able to carry out their duties in accordance with Midwifery Service standards in providing obstetric and neonatal services. Midwifery services are not just medical care but also communication oriented because attitude and communication are very important and useful for patient’s. The Patient’s satisfaction must be an inseparable activity from evaluating the quality of health services. This study aimed to know the association of midwife attitudes and the patient’s satisfaction in the Prenatal Room of Praya Hospital.
The study was designed as a descriptive analytic research with a cross sectional approach. Respondent consisted of 57 patient’s in the Prenatal Room of Praya Hospital and were selected following a simple random sampling technique procedure. Data collected by questionnaires about  evaluating midwife Attitudes and the patient’s Satisfaction and were analyzed by Chi square test with a value of p <0.05. 
Research revealed the attitude of a positive midwife was 40 people (87.0%), and the attitude of a negative midwife was 6 people (13.0%). While patient satisfaction shows that the category is satisfied with the positive attitude of midwife is 35 people (76.1%) and patient satisfaction is a category of satisfaction with the negative attitude of midwife is 1 person (2.2%). while patient satisfaction is a category dissatisfied with the positive attitude of midwife is 5 people (10.9%) and the patient satisfaction namely category of satisfaction with the negative attitude of midwife is 5 people (10.9%). The results of statistical tests by Person Chi Square shows the p value is 0.001. (p value <0.05). There is a significant association of midwife attitudes and the patient’s satisfaction in the Prenatal Room of Praya Hospital.

Key words: the midwife attitudes, the patient’s satisfaction













ABSTRAK

Lilis Suryani, NIM. 1702M.b.B101, 2019, Hubungan Sikap Bidan dengan Kepuasan Pasien di Ruang Nifas RSUD Praya. Skripsi. Program Studi S1 Kebidanan Sekolah Tinggi Ilmu Kesehatan Hamzar. Bimbingan Ns, Hariawan Junardi, M.Kep, sebagai pembimbing I, dan Eka Faizaturrahmi, S.ST.,M.Kes sebagai pembimbing II.

Bidan merupakan salah satu sumber daya yang bertugas memberikan pelayanan asuhan kebidanan dan mampu melaksanakan tugasnya sesuai dengan standar Pelayanan Kebidanan dalam memberikan pelayanan obstetri dan neonatal. Pelayanan kebidanan bukan hanya pengobatan secara medis saja melainkan juga berorientasi pada sikap dan komunikasi, karena sikap dan komunikasi sangat penting dan berguna bagi pasien. Suatu pelayanan dikatakan bermutu apabila pelayanan kebidanan dapat memuaskan pasien. Kepuasan pasien harus menjadi kegiatan yang tak terpisahkan dari pengukuran mutu layanan kesehatan. Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui hubungan sikap bidan dengan kepuasan pasien di Ruang Nifas RSUD Praya.
Jenis penelitian ini adalah deskriptif analitik dengan pendekatan cross sectional. Subjek penelitian terdiri dari 57 Pasien yang berada di ruang Nifas RSUD praya dan diambil dengan teknik simple random sampling. Data dikumpulkan dengan wawancara langsung kepada pasien menggunakan cheklist koesioner tentang Sikap Bidan dan  penilaian Kepuasan. Data dianalisis dengan uji Chi square dengan nilai p value < 0,05.
Sikap bidan yang positif  sebanyak 40 orang (87,0%), dan sikap bidan yang negatif  sebanyak 6 orang (13,0%). Sedangkan kepuasan pasien menunjukkan bahwa yaitu kategori puas dengan sikap bidan positif sebanyak 35 orang (76,1%) dan kepuasan pasien yaitu kategori puas  dengan sikap bidan negatif sebanyak 1 orang (2,2%) sedangkan kepuasan pasien yaitu kategori tidak puas dengan sikap bidan positif sebanyak 5 orang (10,9%) dan kepuasan pasien yaitu kategori puas  dengan sikap bidan negatif sebanyak 5 orang (10,9%). Berdasakan hasil uji statistik menggunakan Person Chi Square menunjukan nilai p value menunjukan nilai 0,001. (p value < 0,05).Terdapat hubungan yang signifikan antara sikap bidan dengan kepuasan pasien di Ruang Nifas RSUD Praya.

Kata Kunci: Sikap bidan, Kepuasan pasien
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