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ABSTRAK

Asri Pratimi, M, 2019. Pengaruh Masase Endorphin terhadap Peningkatan Produksi ASI pada Ibu Post Partum di Wilayah Kerja Puskesmas Bagu. Skripsi. Program S1 Pendidikan Bidan dan Profesi Bidan Sekolah Tinggi Ilmu Kesehatan Hamzar. Bimbingan Ernawati, SST. M. Kes selaku dosen pembimbing I dan Ns. Apriana Sartika, M. Kep selaku dosen pembimbing II. 

ASI adalah makanan terbaik bagi bayi baik dari segi kualitas maupun kuantitas yang mulai diproduksi sejak kehamilan dan akan mulai dikeluarkan pada hari kedua atau ketiga post partum, namun karena berbagai faktor yang mempengaruhi menyebabkan ASI ibu tidak keluar pada hari kedua atau ketiga pasca persalinan. Studi pendahuluan yang dilakukan di Puskesmas Bagu, dari delapan ibu yang melahirkan, empat diantaranya (50%) pengeluaran ASI belum lancar/belum keluar sama sekali pada hari pertama persalinan. Salah satu teknik untuk meningkatkan produksi ASI adalah dengan pemberian masase endorphin yaitu salah satu teknik sentuhan dan pemijatan ringan yang dilakukan untuk memberikan rasa nyaman, rileks dan merangsang refleks oksitosin atau let down reflex. Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui efek masase endorphin terhadap peningkatan produksi ASI pada ibu post partum di wilayah kerja Puskesmas Bagu. Jenis penelitian ini adalah quasi experiment dengan desain penelitian non equivalen control group design. Penentuan sampel menggunakan metode accidental sampling. Besar sampel 30 ibu post partum yang memenuhi kriteria inklusi, masing-masing 15 sampel untuk kelompok perlakuan dan kelompok kontrol. Data yang terkumpul dianalisa menggunakan Wilcoxon Signed Ranks Test. Hasil penelitian menunjukkan bahwa produksi ASI sebelum masase endorphin pada kelompok kontrol dengan rerata 2.667 dan pada kelompok perlakuan dengan rerata 2.400, peningkatan produksi ASI pada setelah masase pada kelompok kontrol adalah 3.267  dengan p = 0.259 dan pada kelompok perlakuan dengan rerata 4.933 dengan p = 0.001 (p < 0.05). Disimpulkan bahwa masase endorphin memiliki pengaruh yang signifikan terhadap peningkatan produksi ASI pada ibu post partum. Disarankan kepada Puskesmas Bagu untuk melaksanakan masase endorphin pada ibu post partum.

Kata kunci: Masase endorphin, produksi ASI, post partum










ABSTRACT

Asri Pratimi, M. 2019. The Effect of Endorphin Massage on Improvement of Breast Milk production of Postpartum women in the Working Area of Bagu Health center. Essay. Program of Midwifery and Midwifery Profession of Hamzar Health Institute. Supervisor I: Ernawati, SST. M. Kes, Supervisor II: Ns. Apriana Sartika, M. Kep.
Breast milk is the best food for infants either in quality and quantity that is produced from pregnancy and come out since the second or third day of postpartum. For certain condition, however, breast milk did not come out in the second or third day of postpartum. Preliminary studi in Bagu Health Center showed that 4 of 8 women (50%) breast milk come out smoothly and the rest did not come out at all. One of techniques to improve better production of breast milk is through providing endorphin massage by making soft touch to provide convenience, relaxtion, and stimulating oxytocin reflex or let down reflex. This research is aimed at determining the effect of endorphin massage on the improvement of breast milk production of postpartum women in the working area of Bagu Health center. This research is quasi experiment using non-equivalent control group design. The samples were sellected through accidental sampling to get 30 women of postpartum that fulfil the inclusive criteria. 15 samples were of each of control and treatment group. The data were collected were analyzed with Wilcoxon Signned Ranks Test. The research showed that breast milk production before the endorphin massage treatment of control group is 2.667 in average and that of treatment group is 2.440 in average. The improvement of breast milk production after endorphin massage of control group is 3.267 in average with p = 0.259 and that of treatment group is 4.933 in average with p = 0.001 (p<0.05). it is inferred that endorphin massage had significant effect on the improvement of breast milk production pf postpartum womens. It is suggested that Bagu Health center apply endorphin massage for postpartum womens.

Keywords: endorphin massage, breast milk production, postpartum
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