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ABSTRACT

Susanti, 2019. The Relationship between Smoking Behavior and  Adolescents’ Self-Esteem in MA Nurul Mujahidin Karang Sidemen Village, Batukliang Utara, Central Lombok Regency. Thesis. Study Programme of Midwife Education and Profesion, Hamzar Health Science College, East Lombok. Under guidance of Eka Mustika Yanti, S.ST, M. Psi, as first Counselor and Suhaemi, M. Pd. as second Counselor. 
Smoking is a habit that harms to health. Cigarettes contain many poisons / dangerous chemicals that can cause various diseases such as heart disease, stroke, and cancer. At present, Indonesia is still the highest cigarette consumer country in Southeast Asia. Self-esteem is a global evaluative dimension about personal. Individuals get the value of their self-esteem through perceptions obtained from the perception of themselves and others. For adolescent smoking can be one way to reduce the negative feelings they feel. This study aims to analyze the relationship between smoking behavior and  adolescents’ self-esteem in MA Nurul Mujahidin Karang Sidemen Village, Batukliang Utara District, Central Lombok Regency. The research design used was quantitative research using cross sectional approach, the population was all male students as many as 60 students. the number of samples in this study was 52 people using purposive sampling technique. The instrument used was a questionnaire. Data analysis used Chi-square test with Alpha value (0.05). The results showed that, the values ​​of p = 0.044 and α = 0.05 (p <α) which means that there is a relationship between smoking behavior and adolescent self-esteem. 
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ABSTRAK

Susanti, 2019. Hubungan   Perilaku  Merokok  dengan  Harga Diri Remaja Putra di MA Nurul Mujahidin Desa Karang Sidemen Kecamatan Batukliang Utara Kabupaten Lombok Tengah. Skripsi. Program Studi S1 Pendidikan Bidan Dan Profesi Bidan Sekolah Tinggi Ilmu Kesehatan Hamzar Lombok Timur. Bimbingan Eka Mustika Yanti, S.ST, M. Psi sebagai pembimbing I, dan Suhaemi, M. Pd sebagai pembimbing II.
Merokok merupakan suatu kebiasaan yang merugikan bagi kesehatan. Rokok diketahui banyak mengandung racun/bahan kimia berbahaya yang dapat menimbulkan berbagai penyakit seperti penyakit Jantung, Stroke, dan Kanker. Saat ini Indonesia masih menjadi negara konsumen rokok tertinggi di Asia Tenggara. Harga diri merupakan dimensi evaluatif global mengenai diri sendiri. Remaja  mendapatkan nilai harga dirinya melalui persepsi yang diperoleh dari persepsi diri sendiri dan orang lain. Bagi remaja merokok dapat menjadi salah satu cara untuk mengurangi perasaan negatif yang remaja rasakan. Penelitian ini bertujuan  menganalisa hubungan perilaku merokok dengan harga diri remaja putra di MA Nurul Mujahidin Desa Karang sidemen Kecamatan Batukliang Utara Kabupaten Lombok tengah. Desain penelitian yang digunakan adalah penelitian kuantitatif dengan menggunakan pendekatan cross sectional.  Populasinya adalah seluruh siswa laki sebanyak 60 siswa. Jumlah sampel  penelitian ini adalah 52 orang dengan menggunakan teknik purposive sampling. Instrumen yang digunakan adalah  kuesioner. Analisa data menggunakan uji Chi-square dengan nilai Alpha 0,05. Hasil penelitian menunjukkan nilai p = 0,044 dan nilai α = 0,05 (p <α) yang berarti bahwa ada hubungan antara perilaku merokok dan harga diri remaja.

Kata Kunci: Remaja, Perilaku Merokok, Harga Diri
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