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Abstract
Sri Suhartini. 2019. The Relationship Between The Quality  of Ante Natal Care Service (ANC) and Satisfaction of Pregnant Women in the Service of Ante Natal Care (ANC) at Pelangan Public Health Center. Thesis. College of Health Sciences Hamzar Bachelor in Midwivery Program, East Lombok. Guidance Jusmala Sari S.St. M.Keb as the first advisor and Ns. Saifurrahman, S. Kep, M.Pd as the second advisor.


Indirect causes of high maternal and infant mortality are due to the mother's low knowledge and irregular frequency of ante natal checks. Ante natal care is a service provided to pregnant women on a regular basis to maintain the health of the mother and her baby. The purpose of this study was to determine the relationship between Ante Natal Care (ANC) service quality and satisfaction of pregnant women in the service of Ante Natal Care (ANC).
The research method in this study is descriptive correlational, with a cross sectional time selection. The results of this study are, most of the respondents, 91 (94.8%) have a good assessment about quality of ante natal care services besides that, most respondents are 86 (89,6%) respondents have a high satisfaction about ante natal care service at Pelangan Public Health Center, Sekotong District. Based on the analysis results obtained r count 0.000<0.05, and the contingency coefficient 0.390 so it can be concluded that there is a relationship between the service quality of Ante Natal Care (ANC) and the satisfaction of pregnant women in the Ante Natal Care (ANC) service at Pelangan Public Health Center, Sekotong District.

Keywords: Quality, Satisfaction, Ante Natal Care Service




Abstrak
Sri Suhartini. 2019. Hubungan kualitas pelayanan Ante Natal Care (ANC) dengan kepuasan ibu hamil dalam pelayanan Ante Natal Care (ANC) di Puskesmas Pelangan. Skripsi. Prodi S1 Pendidikan Bidan Dan Profesi Bidan. Sekolah Tinggi Ilmu Kesehatan Hamzar Lombok Timur. Bimbingan Jusmala Sari S.ST. M.Keb sebagai pembimbing I dan Ns. Saifurrahman, S. Kep, M.Pd sebagai pembimbingII.


Faktor penyebab tidak langsung tingginya angka kematian ibu dan bayi karena rendahnya pengetahuan ibu dan frekuensi pemeriksaan ante natal yang tidak teratur. Ante natal merupakan pelayanan yang diberikan kepada ibu hamil secara berkala untuk menjaga kesehatan ibu dan bayinya. Tujuan dari penelitian ini adalah untuk mengetahui hubungan kualitas pelayanan Ante Natal Care (ANC) dengan kepuasan ibu hamil dalam pelayanan Ante Natal Care (ANC). 
Metode penelitian dalam penelitian ini adalah deskriptif korelasional, dengan pemilihan waktu cross sectional. Hasil penelitian ini adalah, sebagian besar responden yaitu 91(94,8%) memiliki penilaian yang baik terhadap kualitas pelayanan ante natal care selain itu, sebagian besar responden yaitu 86 (89,6%) memiliki tingkat kepuasan tinggi terhadap pelayanan ante natal care di Puskesmas Pelangan Kecamatan Sekotong. Berdasarkan hasil analisa di dapat kan r hitung 0,000<0,05, dan koefisien kontingensi 0,390 sehingga dapat disimpulkan bahwa terdapat hubungan kualitas pelayanan Ante Natal Care (ANC) dengan kepuasan ibu hamil dalam pelayanan Ante Natal Care (ANC) di Puskesmas Pelangan Kecamatan Sekotong.

Kata kunci : Kualitas, Kepuasan, Ante Natal Care(ANC)
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